The Friends of Liberty
The English Democratic Movement in
the Age of the French Revolution

Albert Goodwin

"Original, incisive and elegantly
written, The Friends of Liberty puts
English radicalism in a British and
European setting. It is a major con-
tribution to the debate about radi-
calism and reform in the age of the
French Revolution."—Jobn Brewer,
Yale University $20.00

The Diehards

Aristocratic Society and Politics

in Edwardian England

Gregory D. Phillips

Utilizing a wide range of public and
private papers, Phillips gives us an
economic, social, and political study
of Edwardian England that alters our
understanding of this crisis in British
constitutional  history.  Harvard
Historical Studies, 9 $18.50

George |, Elector
and King
Ragnhild Hatton

In this first modern biography of
George I, Hatton places him in a
new perspective as a son, husband,
and father; as an early Enlighten-
ment ruler, and as a European figure.
The book is firmly based on archival
material previously unavailable to
historians.  $15.00

English Chantries
The Road to Dissolution
Alan Kreider

Chantries played a greater role in the
daily life of 16th century English-
men than did monasteries. Kreider
explains the social, religious, and
numerical significance of the chan-
tries, and expands our understand-
ing of the late medieval Church and
the English Reformation. Harvard
Historical Studies, 97 $20.00

Jane Austen's Novels
Social Change and Literary Form
Julia Prewitt Brown

‘A bracing, learned, logical penetra-
tion of Jane Austen’s mind, the mind
that took marriage, family, and
society seriously and integrally. All
of Austen’s novels benefit from this
fine (and well written) critical
study.—Ellen Moers  $10.00

The Politics

of Landscape

Rural Scenery and Society in

English Poetry, 1630-1660

James G. Tumer

Turner explores the contradictions,
unspoken assumptions, and political
implications of rural poems during
the English Revolution and shows
how they served to perpetuate social
injustice. $14.50

Harvard University Press+ Cambridge, MA 02138
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Winstanley the Digger
A Literary Analysis of Radical Ideas
in the English Revolution

T. Wilson Hayes

Here is a complete literary analysis
of the works of Gerrard Winstanley
—the quintessential English Chris-
tian communist who founded the
utopian Digger colony in Surrey, a
radical attempt to till land in com-
mon and assert the rights of the rural
poor. $16.50

From Memory to
Written Record in
England, 1066—1307
M.T. Clanchy

Modern literacy is a product of
medieval experience. A fundamental
change occurred in the 12th and
13th centuries when documents
began to be used in quantities for the
first time since the fall of the Roman
Empire, and the first time ever in
England. This is the history of the
written word in the English Middle
Ages. $18.50

The British
Shipbuilding Industry,
1870-1914

Sidney Pollard and

Paul Robertson

In this first modemn history of the
British shipbuilding industry
between 1870 and 1914, authors
examine activities and attitudes of
the shipbuilders in the context of
controversy over the quality of Brit-
ish entrepreneurship. They con-
clude that the level of managerial
performance was high, and unlike
other sectors of heavy industry,
British shipbuilders maintained their
dominant position. Harvard Studies
in Business History, 30 $18.50

Now in Paper—

Reform and Reformation
England, 1509-1558

G.R. Elton

“Elton has transformed our under-
standing of English history . . . His
achievement is very great."—New
York Review of Books The New History
of England $15.00 cloth; $6.95
paper

John Keats

Walter Jackson Bate

“Mr. Bate has written not only the
best biography of Keats but the best
criticism of his writings. The mo-
ment was ripe for a culminating
book on Keats and the moment has
found the man."—Geoffrey Tillotson
Belknap $22.50 cloth; $8.95 paper

Harvard University Press « Cambridge, MA 02138
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Sixteenthand
Seventeenth-Century

€ngland

Renaissance Drama and the English
Church Year

By R. Chris Hassel, Jr.

This important and original study demonstrates the existence, among the plays
and masques that entertained the English court from 1510 through 1640, of a
tradition of drama relevant to the liturgical occasions of the English church
year. The study’s play-by-play examination of frequent and intense similarities
between the works of Shakespeare, Jonson, and others, and the feast days upon
which they were performed reveal a hitherto unimagined relationship between
Renaissance drama and the English church year.

xii, 215 pages. $15.00

Players’ Scepters

Fictions of Authority in the Restoration

By Susan Staves

Drawing on Restoration plays, legal materials, primary historical sources, and
recent historiography, the author studies the changing fictions of authority in
seventeenth-century England and shows how secular democratic myths of
authority replaced religious and feudal myths. The importance of seculariza-
tion in this period has recently been questioned, particularly by some literary
critics; in Players’ Scepters Staves supports a modified version of the older view
with new arguments and new evidence.

xviii, 343 pages. $18.50 tent.

University of Nebraska Press
901 North 17th Street, Lincoln 68588
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New from

The Coward

of Minden
The Affair of
Lord George Sackville

Piers Mackesy

Fifteen years after his court-martialling for disobedience at the
battle of Minden in 1759, Lord George Sackville—Ilater Lord
George Germaine—returned to the military scene, as Secre-
tary of State for the American Colonies, to lead an unsuccess-
ful attempt to quash the American Revolution.

Piers Mackesy has written a thorough investigation of Lord
George’s role in the battle of Minden and a fascinating study of
the personality and character of a man once branded a “cow-
ard” and “unfit to serve His Majesty in any military capacity
whatsoever.”

Just published  ISBN 0-312-17060-2 260 pages  $17.95

Urban Poverty
in Britain
1830-1914

J. H. Treble

From his own extensive research and his authoritative knowl-
edge of other historians’ work in the field, J. H. Treble has
written the first full-scale account of the causes, the experience
and the effects of poverty, as well as the contemporary re-
sponse to poverty in the towns and cities of Victorian and
Edwardian Britain.

Just published ISBN 0-312-83463-2
240 pages $20.00

Museums of

Madness

The Social Organization
of Insanity in
Nineteenth Century
England

Andrew T. Scull

In Museums of Madness Professor Scull traces developments
in Victorian attitudes toward and treatment of mental illness
and emotional disturbances. His study not only illuminates
important features of nineteenth century society, but also of-
fers suggestive insights into continuously changing definitions
of and attitudes toward insanity and menta] illness.

Just published ISBN 0-312-55355-2 288 pages, illus. $17.95

Crime and Police
in England
1700-1900

J. J. Tobias

N\ St. Martin’s Press ¢ P. O. Box 5352 « New York, NY 10017

In Crime and Police in England 1700-1900 J. J. Tobias draws
on much previously unpublished material to provide a detailed
picture of the changing patterns of crime and policing in
eighteenth and nineteenth century Britain. Dr. Tobias explores
the opportunities offered to wrongdoers by industrialization,
urbanization and increasingly conspicuous wealth; investi-
gates changes in kinds of crime; and shows how attitudes
toward, and means of dealing with criminals changed over
time.

Just published ISBN 0-312-54782-X 220 pages $19.95

Order today at 20% discount from;
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THE AGE OF THE GLORIOUS
REVOLUTION OF 1688

Editorial Director:
GERALD M. STRAKA University of Delaware

SIR ROBERT ATKYNS
Atkyns served in Cromwell s revolutionary
government, and became Speaker of the
House of Lords after the Revolution of
1688. His much-consulted work Is regard-
ed as a great presentation of a dominant
and controversial question

London, 1689 518 50
COLLECTANEA CURIOSA: OR MISC-
ELLANEOUS TRACTS . CHIEFLY COLLECTED
FROM THE MANUSCRIPTS OF ARCHBISHOP

SANCROFT
JOHN GUTCH, EDITOR
This group of pamphlets is excelient for
the period of the trial of the Seven
Bishops.” led by Sancroft himself in
resistance to the orders of James Il to
publish his decree of religious toteration
Indexea Oxford, 1781
2 volumes  $60 50
LEX PARLIAMENTARIA: OR, A TREATISE OF
THE LAW AND CUSTOM OF THE PARLIA-
MENTS OF ENGLAND. London, 1690
%E‘EORG! PETYT. With B. GEORGESON,

Two complementary studies. Petyt's
study was a most influential work and is
an ingispensable source for a study of the
period  Georgeson s noted polemic pre-
sents 3 cogent case for Parliament's right
to depose tyrannical rulers
2 volumes in 1:  $24.00
A COLLECTION OF EIGHNTEEN PAPERS RE-
LATING TO THE AFFAIRS OF THE CHURCH
AND STATE
GILBERT BURNET
These are the choicest of Burnet's tracts
published during the heat of the
Revolution
London, 1689 $19.00
THE FUNDAMENTAL CONSTITUTION OF THE
ENGLISH GCOVERNMENT, PROVING KING
WILLIAM AND QUEEN MARY OUR LAWFUL
AND RICHTFUL KING AND QUEEN
WILLIAM ATWOOD
Atwood became Chief Justice of New
York in 1701 Mis work Is one of the vi
brant and basic works of the period
London, 1690 $25 50
SOME POLITICAL SATIRES OF THE SEVEN-
TEENTH CENTURY
EDMUND GOLOSMID, EDITOR
Selected from the writings of the Earl of
Rochester, Sir jonn Denham and Andrew
Marvel
This collection covers many rare satires
from the era of the Glorious Revolution
Edinburgh. 1885
2 volumes in 1. $14 50
THE HISTORY OF ENGLAND DURING THE
REICNS OF KING WILLIAM, QUEEN ANNE,
AND KING GEORGE |
JAMES RALPH
Ralph was one of the eariiest historians to
venture an assessment of the Revolution
era. In the words of Codfrey Davies,
he prodguced 'a careful compilation of
much contemporary material. especially
pamphiets
London, 1744-46 *
on 35 mm Microfilm $35.00

THE LIFE AND LETTERS OF SIR GEORGE
SAVILE, FIRST MAROUIS OF HALIFAX
EDITED BY H. C. FOXCROFT
Tnis edition by Heien Foxcroft features the
work of the most enigmatic pamphieteer
politician of the age including tis famous
Character of a Trimmer

London. 1898 2 volumes $5100

THE HISTORY OF THE DESERTION, OR AN AC-
COUNT OF ALL THE PUBLICK AFFAIRS IN
ENGLAND FROM THE BEGINNING OF SEP-
TEMBER, 1688, TO THE TWELFTH OF FEB-
RUARY FOLLOWING
EOMUND BOHUN
Bohun, who became Covernor of Carolina,
haa access to the hundreds of pamphiets
that came across his gesk in the wake of
the Revoiution From them he compiled
what was probably the first history of the
Giorio{is Revoiution

London, 1689. $1550

STUART TRACTS, 1603-1693
INTRODUCTION BY C. M. FIRTH
This standard work is indispensable for a
study of the change and upheaval in sey-
enteenth-century England -
westminster. 1903 $3200
A BRIEF HISTORICAL RELATION OF STATE
AFFAIRS FROM SEPTEMBER, 1678 TO APRIL,

Oxforo, 1857
Large 6 vo! Set: $203 50
THE PHENIX. OR A REVIVAL OF SCARCE AND
VALUABLE TRACTS
This collection refiected the taste in poli-
tics of the generation that followed the
Glortous Revolution
London, 1707-1708
2 volumes  $62 00
STATE TRACTS: BEING A FURTHER COL
LECTION OF SEVERAL CHOICE ‘I'IEI"SES
RELATING TO THE GOVERNMENT FROM THE
YEAR 1660 TO 1689. NOW PUBLISHED IN A
BODY, TO SHEW THE NECESSITY, AND CLEAR
THE LECALITY OF THE LATE REVOLUTION
This series of STATE TRACTS provides an
excellent run of tracts leading from the
Restoration of 1660 to the Glorious
Revolution
London, 1692 $4400
SELECT DOCUMENTS FOR QUEEN ANNE'S

This 1s the famous companion volume for
Trevelyans masterpiece three-volume
nistory of Queen Anne s reign. containing
many key pieces that Trevelyan himself
founa most fruitful

Cambridge. 1929 $1500
BIBLIOTHECA POLITICA: OR AN INQUIRY
INTO THE ANCIENT CONSTITUTION OF THE
ENGLISH COVERNMENT
SIR JAMES TYRRELL
The BIBLIOTHECA is 3 virtual compendium
of the Whig ideas and igeals of the late
seventeenth century

London. 1694 5$53.00

A COMPLETE COLLECTION OF PAPERS, IN
TWELVE PARTS; RELATING TO THE CREAT

TITIONING XING JAMES || TO THE CORONA-
TION OF KING WILLIAM AND QUEEN MARY
This IS possiDly the first assemblage of key
pamphilets manifesting English public
opinion published months after the Rev-
olution was completed

London 1689 526 SO
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